


v/ La définition d’un repére.
v/ La définition du barycentre et la facon de le calculer.
v/ La définition de repére orthonormé.

v/ L'orientation d’un repére.



=\

v/ Lafacon de trouver la longueur d’un vecteur.

v/ La facon de trouver la distance entre deux points.



Définition @ Soit &, un espace affine muni d’un repére
orthonormé, la norme d’un vecteur

—

U= (ay,as,...,an)
est

|3 = \Ja? +a}+ - + a2
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Dans

Pythagore:
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a? + b2)?2 4 2

= Va2 + b2 + ¢2
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1] = /32 +124+(=5)2 =VI9+1+25 =+/35




Définition ' Soit &, un espace affine muni d’un repére
orthonormé, la distance entre deux points
A et B, notée d( A, B) est la longueur
—
du vecteur AB.

d(A, B) = ||AB|
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Deéfinition © Un vecteur @ est dit unitaire si ||U]] =1 .

Si on a un vecteur non nul %, on peut toujours
construire un vecteur unitaire ayant la méme direction
et le méme sens que u de la facon suivante:

1 ) 1|, .
=T el = | )

U
= =1
U




Faites les exercices suirvants
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car i = —— -0
El :

. (|9]|
T = cos0 \
I . b

a = ||7]| cos cos 0, sin 9) \

unitaire

mais W = (cos 6, sin 6)

donc ¥ = ||U]|(cos @, sin ) = (||7]| cos 8, ||¥]| sin 0)

= (a,b)



Dans RB

i
/ Les cosinus

directeurs

¥ = (|7 cos e, [|7]| cos 3, [| ]| cos )



Soit ¥ un vecteur unitaire.

Dans R? @ =(a,b) = (cosf,sinb)

Dans R° © = (a,b,c) = (cosa,cos 3, cos)



Pour trouver I’angle qu’un vecteur fait avec
I’axe des x dans R?

v=(7,—-2) |7l =V72+22 =53

ﬁ 7 2
p— = () — ;
gl <\/53 V53

) = (cos 6, sin 0)

1
Est unitaire

Donc, 6 = arccos (

/)



Pour trouver I’angle qu’un vecteur fait avec 'axe
des 7 dans R

7= (1,-3,5) 17] = V12 + 32452 =35
. 1 1 ! 5,
W = mv = N Y - = (cos a, cos (3, cos y)

)

Donc, v = arccos (



' CT {(z,y) B2 |CP|| =1}
{(z,9) e R?: |OP — OC|| =1}

{(z,y) € R?: ||(z —a,y —b)| = r)

{@”DER%\A$—®Z+@—0P:r}

{(@,y) eR*: (z—a)’ + (y—b)" =17}



Faites les exercices suirvants
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Défimition

Soit ) un espace vectoriel pour lequel on fixe une base
ordonnée 5. Le produit scalaire de deux
vecteurs U, U € )V est P«opération» définie comme suit:

ﬁ:(al,ag,...,an) 27:(b1,b2,...,bn)

)Y x )V — R

—

U U+ a1by +asbs + -+ a,by



Etant donné que le produit scalaire est défini & partir des composantes
de deux vecteurs, le résultat dépend de la base utilisée.

Nous allons voir que le produit scalaire nous permet d’obtenir
des informations intéressantes si la base est orthonormée.

Malheureusement, s1 la base n’est pas orthonormée,
le produit scalaire est presque sans intéret.



Dans R? U-v=aias + b1bso
q

/// \A\\

= ([l cos a)(||v]| cos B) + (]| sin cv) (]| 7] sin 5)

= [[a]l[|v][(cos arcos B + sinarsin 3) = [[ul]|[v]| cos(ex — B)

= [lull]|7] cos(6 — a)




L.o1 des cosinus

62:h2+(b—$)2 B a2—h2—|—£€2
h =c* — (b—x)° h? =a® — z°
C a
h
A 1 O
Crrrernnnnenns h — 0 e N L weeeeeennannnenes >
b
a® —x% = — (b* — 2bw + 2°) ~ = cosC
2 2 2 G
a® = c° — b° + 2bx
r = acos(C

¢ =a’+b> —2abcosC



|7 —al)* = [|9]* + ll@]|* — 2l || 5] cos 6

U—*Z:(d—a,e— ,f—c)

v

(d—a)’ + (e —b)* + (f —)* = (& + €* + [*) + (a” + b + ¢*) — 2||@] || 5] cos &

(d* —2da + ) + (¢ — 2eb+ ) + (J* — 2fc+ c?)

= (A% + ¥+ f2) + (a® + 7 + ) — 2] ||| cos 0

—9(ad + be + cf) = —2||@||||5]| cos 0

ad + be + cf = ||@||||F]| cos 0



Angle entre deux vecteurs

U U
Hzarccos( —— )
| 0]l
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U - v —7
6 = arccos ( ) — arccos ( ) ~ 2,4399 rad

V141/6

|al|||7]]
~ 139,79°



Faites les exercices suirvants

p.67, # 1,3 et4
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V' Lalongueur d’un vecteur.
v/ La distance entre deux points.
v/ Le produit scalaire entre deux vecteurs.

v/ Comment trouver I’angle entre deux vecteurs.
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